
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๓๙ 
วันอังคาร ท่ี ๒๗ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๕. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๖. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายเธียรชัย  ณ นคร    (ลาการประชุม) 
๒. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๔. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๓๘ วันจันทร ท่ี ๒๖ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา นายนรชิต  สิงหเสนี  โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธาน
อนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รายงานผลการ
ดําเนินงานของคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวา คณะอนุกรรมการไดมีการประชุมรวมกับคณะอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญเพ่ือพิจารณาแนวทางการจัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นของประชาชน
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และ
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ท้ังนี้ คณะอนุกรรมการ
ติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไดมีขอสังเกตบางประการ
เก่ียวกับกระบวนการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนและงบประมาณสําหรับใชในการดําเนินโครงการ
สัมมนาดังกลาว โดยขอใหนายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความ
คิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ เปนผูรายงานผลการประชุม 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการรับฟงความคิดเห็นรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการมีแผนงานท่ีจะจัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็น
ของประชาชนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ....  
ในภาคตางๆ จํานวนสี่ครั้ง ดังนี้  

ครั้งท่ีหนึ่ง ภาคเหนือกําหนดจัดสัมมนา ณ จังหวัดเชียงใหม ระหวางวันท่ี ๔ – ๕ กุมภาพันธ 
๒๕๖๐  

ครั้งท่ีสอง ภาคตะวันออกเฉียงเหนือกําหนดจัดสัมมนา ณ จังหวัดอุดรธานี ระหวางวันท่ี ๑๘ – ๑๙ 
กุมภาพันธ ๒๕๖๐  

ครั้งท่ีสาม ภาคตะวันตกกําหนดจัดสัมมนา ณ จังหวัดกาญจนบุรี หรือจังหวัดเพชรบุรี ระหวางวันท่ี 
๒๕ – ๒๖ กุมภาพันธ ๒๕๖๐  

ครั้งท่ีสี่ ภาคใตกําหนดจัดสัมมนา ณ จังหวัดสงขลา ระหวางวันท่ี ๔ – ๕ มีนาคม ๒๕๖๐  
 หลักเกณฑการกําหนดจังหวัดท่ีจะจัดสัมมนาในภาคตางๆ นั้น คณะอนุกรรมการพิจารณาจาก
ความสะดวกในการเดินทางของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญในการเดินทางไปรวมสัมมนาในแตละจังหวัด
เปนหลัก รวมท้ังในจังหวัดท่ีกําหนดจัดสัมมนาจะตองมีโรงแรมท่ีสามารถรองรับผูเขารวมสัมมนาได  
สวนรูปแบบการจัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความเห็นของประชาชนในครั้งนี้จะแตกตางจากรูปแบบการ
จัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความเห็นของประชาชนเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. . . . . เนื่องจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. .... มีสวนท่ีเก่ียวของกับประชาชนโดยตรง คณะอนุกรรมการจึงกําหนดรูปแบบการสัมมนา 
ในลักษณะเปนการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นของประชาชนเปนสําคัญ โดยกําหนดการสัมมนาจะแบง
ออกเปนสองวัน ดังนี้ 

วันท่ีหนึ่ง ภาคเชากําหนดใหกลุมเปาหมายซ่ึงมาจากจังหวัดตางๆ ภายในภาคนั้นๆ ไดลงทะเบียน 
สวนภาคบายจะเริ่มการสัมมนาอยางเปนทางการเพ่ือใหกลุมเปาหมายมีเวลาในการเดินทางมากข้ึน 



๔ 

โดยในชวงบายจะมีการบรรยายสรุปสาระสําคัญเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... โดยคณะอนุกรรมการไดกําหนดให นายประพันธ   
นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เปนผูบรรยายสรุปสาระสําคัญของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... โดยใชเวลา
บรรยายประมาณหนึ่งชั่วโมง จากนั้นจะแบงกลุมผูเขารวมสัมมนาออกเปนหากลุมยอยเพ่ือระดมความเห็น
เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
อยางไรก็ตาม คณะอนุกรรมการเห็นวา ในการแบงกลุมยอยเพ่ือรับฟงความเห็นนั้น ควรกําหนดประเด็น
เพ่ือใหผูเขารวมสัมมนาใชเปนกรอบในการอภิปรายแสดงความเห็นในการแบงกลุมยอย ดังนั้น ขอให
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... กําหนดประเด็นเพ่ือใชเปนกรอบในการอภิปรายในกลุมยอยดวย 
 วันท่ีสอง ภาคเชาจะมีการบรรยายสรุปสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... โดยนายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธาน
อนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. .... ใชเวลาประมาณหนึ่งชั่วโมง จากนั้นจะแบงกลุมผูเขารวมสัมมนาออกเปนหากลุมยอย 
เพ่ือระดมความเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. .... ท้ังนี้ ขอใหคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... กําหนดประเด็นเพ่ือใชเปนกรอบในการอภิปรายในกลุมยอย 
 สําหรับงบประมาณท่ีจะใชในการจัดสัมมนาแตละครั้งนั้น คณะอนุกรรมการไดประมาณการ
คาใชจายในการจัดสัมมนาแตละครั้งเปนเงินประมาณหนึ่งลานหาแสนบาท โดยแบงเปนงบประมาณของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจํานวนหนึ่งลานสามแสนบาท และงบประมาณของสถาบันพระปกเกลา
จํานวนสองแสนบาท รวมงบประมาณสําหรับใชในการจัดสัมมนาท้ังสี่โครงการเปนเงินงบประมาณท้ังสิ้น 
หกลานบาท ท้ังนี้ ในสวนงบประมาณของสถาบันพระปกเกลาจะไดมีหนังสือเพ่ือขอรับการสนับสนุน
งบประมาณอยางเปนทางการอีกครั้งหนึ่ง  
 สวนขอสังเกตของคณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญเก่ียวกับการจัดโครงการสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ในเรื่องการพิจารณากําหนด
จังหวัดท่ีจะจัดสัมมนา คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญมีขอกังวลโดยเกรงวาจะเกิดเหตุการณลักษณะเดียวกับท่ีเคยเกิดข้ึนในชวงการเปดเวทีรับฟง 
ความคิดเห็นของประชาชนตอรางรัฐธรรมนญู ซ่ึงในบางจังหวัดมีปญหาการตอตานของประชาชน หากการ
สัมมนาในครั้งนี้ไปจัดสัมมนาในจังหวัดท่ีเคยมีการตอตานก็อาจเกิดเหตุลักษณะเดียวกันข้ึนอีกได  
 ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นการกําหนดจังหวัดท่ีจะจัดสัมมนาขอใหคณะอนุกรรมการ 
รับฟงความคิดเห็นรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญพิจารณาคัดเลือกจัดหวัดท่ีไมมีผูตอตาน เพ่ือเปดโอกาส
ใหประชาชนไดแสดงความคิดเห็นอยางเต็มท่ี ซ่ึงจะเกิดประโยชนมากกวาการจัดสัมมนาในจังหวัด 
ท่ีประชาชนไมตองการแสดงความคิดเห็น และการสัมมนาในแตละครั้งขอใหดําเนินการในลักษณะปลายเปด 
โดยใหชี้แจงแกผูเขารวมสัมมนาวากระบวนการรับฟงความเห็นของประชาชนตอรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
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วาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... เปนรูปแบบใหมโดยคณะกรรมการจะรับฟงความเห็นของ
ประชาชนกอนท่ีคณะกรรมการจะพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับดังกลาว 
เพ่ือนําความเห็นของประชาชนไปใชประโยชนในการปรับปรุงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเสนอตอคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 จากนั้น นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษา
หลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... รายงานผลการ
ดําเนินงานของคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... วาคณะอนุกรรมการไดพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... โดยนําประเด็นในรางรัฐธรรมนูญมาเปน
กรอบในการพิจารณา รวมท้ังคิดนอกกรอบแตกตางไปจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งไดนําเสนอ โดยในการประชุม
คณะอนุกรรมการมีความคิดเห็นในสองเรื่อง ดังนี้ 

เรื่องท่ีหนึ่ง ทําอยางไรใหสังคมไดเห็นวาระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภาท่ีกลุมอาชีพตาง ๆ เปน 
ผูเลือกกันเองซ่ึงเปนสิ่งใหมท่ีเกิดข้ึนในรางรัฐธรรมนูญเพ่ือใหบุคคลท่ีมีคุณสมบัติและมีความพรอมท่ีจะ
สมัครเขารับการเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา  

เรื่องท่ีสอง กลไกท่ีจะกําหนดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. .... ตองเปนกลไกท่ีนาเชื่อถือ  

ท้ังนี้ มาตรา ๑๐๗ ของรางรฐัธรรมนูญมีประเด็นสําคัญท่ีตองพิจารณา คือ การกําหนดลักษณะของ
อาชีพในกลุมตางๆ คณะกรรมการจะตองพิจารณาอยางละเอียดและรอบคอบ เนื่องจากในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังนําเสนอนั้น 
กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูพิจารณาลักษณะอาชีพของผูสมัครวามีคุณสมบัติอยูในกลุมอาชีพใด 
ซ่ึงในประเด็นดังกลาวคณะอนุกรรมการต้ังขอสังเกตวาการพิจารณาคุณสมบัติของผูสมัครเปนสมาชิก
วุฒิสภา ควรแตงตั้งคณะบุคคลในระดับอําเภอเปนผูรับรองคุณสมบัติของผูสมัครเปนสมาชิกวุฒิสภา  
เพ่ือสรางความรูสึกผูกพันระหวางผูสมัครกับพ้ืนท่ี นอกจากนั้น กระบวนการเลือกสมาชิกวุฒิสภาในระดับ
อําเภอ คณะกรรมการการเลือกต้ังไดออกแบบกระบวนการในการเลือกไวสองชั้นซ่ึงจะทําใหในแตละ 
กลุมอาชีพมีผูสมัครท่ีผานการคัดเลือกในระดับอําเภอกลุมละสามคน แตละอําเภอจะมีผูผานการคัดเลือก 
ในระดับอําเภอท้ังยี่สิบกลุม รวมเปนจํานวนท้ังสิ้นหกสิบคน ในประเด็นดังกลาวคณะอนุกรรมการตั้งขอสังเกตวา 
หากผูสมัครไมครบทุกกลุมหรือการคัดเลือกมีจํานวนไมครบกลุมละสามคน อาจทําใหจํานวนรวมของทุกกลุม
อาชีพในอําเภอนั้นไมครบหกสิบคน อาจเกิดปญหาเรื่องสัดสวนในการคัดเลือกผูสมัครในระดับอําเภอ 
ซ่ึงไมสะทอนความเปนจริง เชน อําเภอท่ีติดชายทะเลจะมีกลุมผูเชี่ยวชาญดานการจัดสัตวน้ําเขามาสมัคร
จํานวนมากเม่ือเปรียบเทียบกับกลุมอ่ืน เชน อาชีพรับราชการ อาชีพรับจาง เปนตน แตกลุมผูเชี่ยวชาญดาน
การจัดสัตวน้ําจะมีตัวแทนไดเพียงสามคนเทากับกลุมอ่ืน ทําใหการคัดเลือกผูสมัครในระดับอําเภอนั้นไมได
สัดสวนตามความเปนจริง ท้ังนี้ วิธีการคํานวณควรพิจารณาจากจํานวนสัดสวนของผูสมัครในแตกลุมเปน
เกณฑในการคํานวณเกณฑกําหนดสัดสวนผูแทนของแตละกลุมจะเหมาะสมมากกวา รวมท้ังปจจัยในการ
กําหนดตัวแทนของกลุมอาชีพตางๆ ควรคํานึงถึงเกณฑประชากรในแตละพ้ืนท่ีประกอบดวย  
 นอกจากนั้น กระบวนการเลือกกันเองในแตละข้ันตอนหากนําระบบการจับสลากผสมกับระบบ
ลงคะแนนในกระบวนการเลือกผูแทนกลุม จะสามารถปองกันปญหาการสมยอมระหวางผูสมัครภายในกลุม
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เดียวกันและระหวางกลุมไดดวย โดยนําไปใชท้ังการเลือกในระดับอําเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ 
ซ่ึงในประเด็นท่ีหารือควรนําไปรับฟงความคิดเห็นของประชาชนวามีความเห็นอยางไรกับขอเสนอของ
คณะอนุกรรมการเพ่ือนําผลมาประมวลอีกครั้งหนึ่ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในปงบประมาณ ๒๕๖๐ คณะกรรมการไดรับการจัดสรรงบประมาณ
จํานวนเทาใด  
 นายนาถะ  ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงวา ในปงบประมาณ 
๒๕๖๐ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูไดรับการจัดสรรงบประมาณรวมท้ังสิ้นจํานวน ๔๐ ลานบาท  
 
 จากนั้น ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมเก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีคางการพิจารณาในสองประเด็น ไดแก ประเด็นท่ีหนึ่ง เบี้ยประชุม
คณะกรรมการการเลือกตั้ง และประเด็นท่ีสอง การจัดหลักสูตรของคณะกรรมการการเลือกตั้ง สรุป
สาระสําคัญได ดังนี้  
 ประเด็นท่ีหนึ่ง เบ้ียประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
 ประธานกรรมการสอบถามวา หลักการเรื่องเบี้ยประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งควรกําหนด 
ไวหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ชี้แจงวา หลักการในเรื่องเบี้ยประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งเสนอตอคณะกรรมการ ไดกําหนดหลักการในเรื่องเบี้ยประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งวาจะไดรับ
ตอเม่ือมีกฎหมายบัญญัติ แตการพิจารณาของคณะกรรมการในรางมาตรา ๓๗ ไดตัดความวา “ท้ังนี้ ตามท่ี
กฎหมายบัญญัติ” ออก หากคณะกรรมการเห็นควรใหคณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับเบี้ยประชุมก็ตอง
พิจารณาวาคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถออกระเบียบรองรับในเรื่องเบี้ยประชุมไดหรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การพิจารณาประเด็นเรื่อง 
เบี้ยประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้น คณะกรรมการมีความเห็นวาควรกําหนดใหคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังไดรับเบี้ยประชุม ซ่ึงมีประเด็นคางพิจารณาเพียงวาจะบัญญัติไวในวรรคหนึ่งหรือวรรคสองของ
รางมาตรา ๓๗ เทานั้น  
 ประธานกรรมการสอบถามวา พระราชกฤษฎีกากําหนดเรื่องเบี้ยประชุมกรรมการใชชื่อวาอยางไร 
และไดกําหนดจํานวนเบี้ยประชุมไวอยางไร 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง ชี้แจงวา 
พระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ ไดกําหนดนิยามคําวา “คณะกรรมการ” หมายความวา 
คณะกรรมการซ่ึงไดรับแตงตั้งและกําหนดองคประกอบและอํานาจหนาท่ีไวโดยบทบัญญัติแหงกฎหมาย 
ประกาศพระบรมราชโองการ หรือระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีซ่ึงออกตามกฎหมายวาดวยระเบียบบริหาร
ราชการแผนดิน หรือโดยประธานรัฐสภา ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา คณะรัฐมนตรี
นายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหนารัฐบาล หรือรัฐมนตรีเจาสังกัดซ่ึงไดรับอนุมัติจากคณะรัฐมนตรี สวนนิยาม 
คําวา “กรรมการ” หมายความวา กรรมการในคณะกรรมการ แตไมรวมถึงกรรมการซ่ึงไดรับเงินเดือน 
หรือคาตอบแทนอยางอ่ืนในหนาท่ีนั้นๆ โดยเฉพาะ 
 สวนจํานวนเบี้ยประชุมนั้น แบงออกเปนสองประเภท ไดแก ประเภทท่ีหนึ่ง เบี้ยประชุม 
เปนรายเดือน สําหรับกรรมการในคณะกรรมการซ่ึงไดรับแตงตั้งตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย หรือโดย



๗ 

ประกาศพระบรมราชโองการ ซ่ึงมีภาระหนาท่ีและความรับผิดชอบสูง ปฏิบัติงานในดานการกําหนด
นโยบายอันมีผลกระทบตอการบริหาร เศรษฐกิจ หรือสังคมในภาพรวมของประเทศตามรายชื่อ
คณะกรรมการและอัตราเบี้ยประชุมท่ีรัฐมนตรีประกาศ  และประเภทท่ีสอง เบี้ยประชุมเปนรายครั้ง ๆ ละ 
๑,๖๐๐ บาท สําหรับกรรมการท่ีไดรับแตงตั้งนอกจากกรรมการประเภทท่ีหนึ่ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีกรรมการซ่ึงแตงต้ังจากขาราชการ สิทธิการไดรับเบี้ยประชุม
เทากับกรรมการท่ีมิไดเปนขาราชการหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เดิมพระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุม
กรรมการ พ.ศ. ๒๕๒๓ ไดกําหนดเง่ือนไขการรับเบี้ยประชุมกรรมการซ่ึงแตงต้ังจากขาราชการใหมีสิทธิ
ไดรับเบี้ยประชุมนอยกวากรรมการท่ีมิไดเปนขาราชการ แตภายหลังถูกยกเลิกโดยพระราชกฤษฎีกา 
เบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ โดยกําหนดใหกรรมการมีสิทธิไดรับเบี้ยประชุมเทากันไมวาจะแตงตั้งจาก
บุคคลท่ีเปนหรือมิไดเปนขาราชการก็ตาม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ชี้แจงวา ในอดีตคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจออก
ระเบียบเก่ียวกับเบี้ยประชุมคณะกรรมการการเลือกตั้ง แตในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งไมเคย
ออกระเบียบเก่ียวกับเบี้ยประชุม เนื่องจากเกรงวาอาจเปนการออกระเบียบท่ีมีลักษณะเอ้ือประโยชนใหแก
ตนเอง ซ่ึงเปนความผิดและอาจถูกรองตอคณะกรรมการการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติได 
ดังนั้น รางมาตรา ๓๗ กรณีกําหนดใหนําพระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาใชบังคับ
โดยอนุโลมกับการกําหนดเบี้ยประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงจะไมมีปญหาในทางปฏิบัติ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ “เงินเดือน 
เงินประจําตําแหนง เบ้ียประชุม และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการและกรรมการใหเปนไป

ตามกฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมตามพระราชกฤษฎีกาวาดวยเบี้ยประชุมกรรมการ  
โดยใหถือวากรรมการเปนกรรมการตามพระราชกฤษฎีกาดังกลาว”  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง  เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา กรรมการท่ีมีสิทธิไดรับเบี้ย
ประชุมกรรมการตามท่ีกําหนดในพระราชกฤษฎีกาเบีย้ประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ จะตองเปนกรรมการ
ซ่ึงมิไดรับเงินเดือนหรือคาตอบแทนอยางอ่ืนในหนาท่ีนั้นๆ โดยเฉพาะ จึงจะมีสิทธิไดรับเบี้ยประชุม ดังนั้น 
ความท่ีเพ่ิมในวรรคหนึ่ง ความวา “และใหไดรับเบี้ยประชุมตามพระราชกฤษฎีกาวาดวยเบี้ยประชุม
กรรมการ โดยใหถือวากรรมการเปนกรรมการตามพระราชกฤษฎีกาดังกลาว” กรรมการการเลือกตั้งจะไมมี
สิทธิไดรับเบี้ยประชุมตามพระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ เนื่องจากบทบัญญัต ิ
ในตอนตนของวรรคหนึ่งไดบัญญัติใหกรรมการการเลือกตั้งมีสิทธิไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และ
ประโยชนตอบแทนอ่ืนตามท่ีกฎหมายกําหนดไวแลว  

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง  อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
มาตรา ๔ ของพระราชกฤษฎีกาเบี้ยประชุมกรรมการ พ.ศ. ๒๕๔๗ บัญญัติวา “พระราชกฤษฎีกานี้ไมใช
บังคับแกกรรมการ อนุกรรมการ ท่ีปรึกษา คณะกรรมการ เลขานุการ และผูชวยเลขานุการ ซ่ึงไดรับแตงตั้ง
ตามบทบัญญัติแหงกฎหมาย หรือโดยประกาศพระบรมราชโองการ และบทบัญญัติแหงกฎหมายหรือ
ประกาศพระบรมราชโองการนั้นกําหนดเบี้ยประชุมหรือผลประโยชนตอบแทนของบุคคลดังกลาวไวเปนการ
เฉพาะ” 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ “เงินเดือน 
เงินประจําตําแหนง เบ้ียประชุม และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธานกรรมการและกรรมการใหเปนไป



๘ 

ตามกฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้งเทากับกรรมการตามพระราชกฤษฎีกา 
วาดวยเบี้ยประชุมกรรมการ”  
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้  

“มาตรา ๓๗  เงินเดือน เงินประจําตําแหนง เบ้ียประชุม และประโยชนตอบแทนอ่ืนของประธาน

กรรมการและกรรมการใหเปนไปตามกฎหมายวาดวยการนั้น และใหไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้งเทากับ
กรรมการตามพระราชกฤษฎีกาวาดวยเบี้ยประชุมกรรมการ 

ใหประธานกรรมการและกรรมการไดรับเงินคารับรองเหมาจายเปนรายเดือนตามอัตรา 
ท่ีกระทรวงการคลังกําหนดซ่ึงตองไมนอยกวาเงินประจําตําแหนงของประธานกรรมการหรือกรรมการ” 

 
ประเด็นท่ีสอง การจัดหลักสูตรของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในเรื่องการจัดหลักสูตรของคณะกรรมการการเลือกต้ัง 

ซ่ึงบัญญัติในวรรคสองของรางมาตรา ๔๖ นั้น ไมเปนปญหาอุปสรรคท่ีจะสงผลกระทบตอการปฏิบัติหนาท่ี
ของคณะกรรมการการเลือกต้ัง จึงไมควรกําหนดหามมิใหคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดโครงการฝกอบรม
เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา วรรคสองของรางมาตรา ๔๖ ซ่ึงคณะกรรมการ 
ไดปรับปรุงบทบัญญัติแลวนั้น มีความชัดเจนในทางปฏิบัติและคณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถปฏิบัติได  

ประธานกรรมการกลาววา หลักการในเรื่องการใชจายเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง 
ท่ีบัญญัติในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง มีประเด็นความเห็นจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งในประเด็นการกําหนดหามมิใหคณะกรรมการการเลือกตั้งนําเงินกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมืองไปใชในการศึกษาดูงานตางประเทศ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดหามมิใหนําเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองไปใชจายนอก
วัตถุประสงคของกองทุนตามท่ีกําหนดไวในกฎหมาย สวนงบประมาณดานการเดินทางศึกษาดูงาน
ตางประเทศของคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งในการเสนอ
คําขอตั้งงบประมาณไวในสวนงบประมาณของสํานักงาน 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ประเด็นหลักการเรื่องการ 
ใชจายเงินกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมือง ในการประชุมคณะกรรมการเม่ือวันศุกร ท่ี ๒๓ ธันวาคม 
๒๕๕๙ คณะกรรมการมีมติใหคงหลักการตามท่ีคณะกรรมการไดมีการแกไขเพ่ิมเติมในหมวดวาดวยกองทุน
เพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองแลว  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในการยกรางรัฐธรรมนูญของ
คณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ (ศาสตราจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ เปนประธานกรรมาธิการ)  
มีแนวคิดท่ีจะใชระบบเลือกตั้งของประเทศเยอรมนีมาบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญ คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จึงไดเดินทางไปศึกษาดูงานดานการจัดการเลือกตั้งของประเทศเยอรมนี โดยใชเงินจากกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาพรรคการเมือง 
 นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ในการ 
ยกรางรัฐธรรมนูญของคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ (ศาสตราจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ เปนประธาน
กรรมาธิการ) คณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญประกอบดวยศาสตราจารยบวรศักดิ์  อุวรรณโณ ประธาน



๙ 

กรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ พลเอก เลิศรัตน  รัตนวานิช กรรมาธิการ และนางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน 
เลขานุการกรรมาธิการ ไดเดินทางไปศึกษาดูงานการจัดการเลือกต้ังของประเทศเยอรมนี โดยไดรับการ
สนับสนุนงบประมาณจากสถานทูตเยอรมนีประจําประเทศไทย 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองของรางมาตรา ๔๖ หามเฉพาะการจัดฝกอบรมหรือ 
ใหความรูแกเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เจาหนาท่ีของพรรคการเมือง และ
ประชาชนรวมกันเทานั้น โดยไมไดหามการจัดฝกอบรมในหลักสูตรท่ีไมมีเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเขารวมดวยใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุผลท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดใหมีหลักสูตรฝกอบรมก็เพ่ือให
เจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดเขาไปทําความรูจักกับบุคคลอ่ืน ๆ ท่ีเขารวมอบรม 
ในหลักสูตรดังกลาว ดังนั้น หากหลักสูตรฝกอบรมใดไมมีเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง
เขารวมดวยก็ไมมีเหตุผลท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ังจะตองจัดใหมีหลักสูตรฝกอบรมดังกลาว ประกอบกับ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งก็มิใชสถาบันการศึกษาท่ีมีหนาท่ีในการจัดฝกอบรมหลักสูตรใด ๆ ท้ังนี้ 
เม่ือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะกําหนดหามมิใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติจัดใหมีหลักสูตรฝกอบรมหรือการใหความรู ก็อาจจะทําใหคณะกรรมการปองกันและปราบปราม
การทุจริตแหงชาติเขาไปตรวจสอบการจัดหลักสูตรฝกอบรมขององคกรอิสระอ่ืน ๆ  
 - มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองของรางมาตรา ๔๖ ไมไดกําหนดหามการจัดฝกอบรมใน
หลักสูตรท่ีไมมีเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเขารวมดวยใชหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไมไดกําหนดหามการจัด
ฝกอบรมในหลักสูตรท่ีไมมีเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเขารวมไว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ปจจุบันคนในสังคมสวนหนึ่งเห็นวาองคกรอิสระไมควรจัดใหมี
หลักสูตรฝกอบรมท่ีจะนําไปสูการสรางความสัมพันธ (connection) 
 ประธานกรรมการกลาววา สภานิติบัญญัติแหงชาติมีหนาท่ีในการพิจารณางบประมาณรายจาย
ประจําป หากสภานิติบัญญัติแหงชาติไมพิจารณาจัดสรรงบประมาณในสวนท่ีจะนําไปใชในการจัดฝกอบรม
ใหกับองคกรอิสระ องคกรอิสระก็จะไมสามารถจัดใหมีหลักสูตรฝกอบรมได 
 - มีกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถนําเงินงบประมาณในสวนอ่ืนนอกจาก
เงินงบประมาณไปจัดหลักสูตรฝกอบรมไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา สภานิติบัญญัติแหงชาติอาจกําหนดวา หากคณะกรรมการการเลือกตั้งมี
เงินงบประมาณเหลือจายอยูก็ใหนําเงินงบประมาณท่ีเหลือจายดังกลาวไปใชกอน โดยไมจัดสรรงบประมาณ
เพ่ิมเติมใหก็ได ท้ังนี้ หากไมมีการจัดสรรงบประมาณใหคณะกรรมการการเลือกต้ังไปจัดฝกอบรมได 
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ไมสามารถจัดหลักสูตรฝกอบรมได  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในชวงตนของการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีการพิจารณาวาควรหามคณะกรรมการการเลือกตั้งจัดฝกอบรมโดยเด็ดขาด
ในทุกกรณี 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมอาจกําหนดหามมิใหคณะกรรมการการ
เลือกตั้งจัดฝกอบรมและใหความรูไดโดยเด็ดขาด เพราะคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีในการสงเสริมให
หนวยงานของรัฐสรางความรูความเขาใจท่ีถูกตองใหแกประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขและความรูท่ีถูกตองเก่ียวกับรัฐธรรมนูญตามท่ีกําหนดไว



๑๐ 

ในรางมาตรา ๒๐ (๕) ในสวนของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาตินั้น หาก
กําหนดใหมีหนาท่ีในการสรางความรูความเขาใจดวยอาจไมเหมาะสม เพราะหนาท่ีสําคัญของคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติคือการตรวจสอบการทุจริตเทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในกรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดใหมีหลักสูตรฝกอบรม
ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งตองวาจางใหหนวยงานอ่ืนท่ีมีความเชี่ยวชาญเก่ียวกับ
ประชาธิปไตยเปนผูดําเนินการแทน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดใชเงินจากกองทุนเพ่ือการพัฒนา
พรรคการเมืองมาดําเนินการในการจัดหลักสูตรการพัฒนาการเมืองและการเลือกตั้งระดับสูง รุนท่ีหนึ่ง 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๒๐ (๕) กําหนดไวอยางชัดเจนแลววา 
ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งสงเสริมใหหนวยงานของรัฐไปสรางความรูความเขาใจใหแกประชาชนเก่ียวกับ
การปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุขและความรู ท่ีถูกตองเก่ียวกับ
รัฐธรรมนูญ คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงไปสรางความรูความเขาใจดวยตนเองไมได และสอบถามวา 
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ มีการกําหนด
เก่ียวกับเรื่องดังกลาวไวอยางไร  
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงวา 
ความในมาตรา ๑๐ (๑๔) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 
๒๕๕๐ กําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหนาท่ีสงเสริมและสนับสนุนหรือประสานงานกับหนวย
ราชการ หนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการสวนทองถ่ิน หรือสนับสนุนองคการเอกชน ในการให
การศึกษาแกประชาชนเก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข 
การสงเสริมการมีสวนรวมทางการเมืองของประชาชน และการชวยเหลือในการตรวจสอบการเลือกตั้งตาม
มาตรา ๒๕ ท้ังนี้ การจัดสรรงบประมาณเปนคาใชจายใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง
กําหนด 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรา ๑๐ (๑๔) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวา
ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ก็กําหนดไวในลักษณะเดียวกับความในรางมาตรา ๒๐ (๕) 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ความในรางมาตรา ๒๐ (๕) จึงมีความเหมาะสมแลว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๒๐ (๕) จะถือเปนหลักการของ
องคกรอิสระอ่ืนดวยหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา องคกรอิสระบางองคกรอาจหามมิใหมีการจัดฝกอบรมและใหความรู
ความเขาใจโดยเด็ดขาด เชน คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และศาลรัฐธรรมนูญ 
เปนตน เพราะองคกรเหลานี้ไมควรเขาไปคลุกคลีหรือรูจักสนิทสนมกับบุคคลอ่ืน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักสูตรหลักนิติธรรมเพ่ือประชาธิปไตยของศาลรัฐธรรมนูญนั้น 
เปนหลักสูตรท่ีมีประโยชนในการเผยแพรหลักนิติรัฐ นิติธรรม และเรื่องสิทธิมนุษยชนตาง ๆ ท่ีเก่ียวกับ
รัฐธรรมนูญ ในสวนของการจัดหลักสูตรฝกอบรมขององคกรอิสระและศาลรัฐธรรมนูญนั้น ควรหามมิให
กรรมการในองคกรอิสระ ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ และผูบริหารระดับสูงเขาไปเก่ียวของยกเวนการทําหนาท่ี
วิทยากรเทานั้น และจะตองหามมิใหเดินทางไปศึกษาดูงานในตางประเทศดวย ท้ังนี้ อาจกําหนดให
หนวยงานอ่ืนท่ีมีความรูความเชี่ยวชาญเขามาดําเนินการจัดทําหลักสูตรแทนองคกรอิสระและ 
ศาลรัฐธรรมนูญ 



๑๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไมกังวลกับการท่ีกรรมการในองคกร
อิสระจะไปศึกษาดูงานในตางประเทศ แตกังวลตอการท่ีกรรมการในองคกรอิสระจะเดินทางไปศึกษาดูงาน
กับบุคคลอ่ืน เชน พอคา และนักธุรกิจ เปนตน เพราะจะทําใหมีผลกระทบตอการปฏิบัติหนาท่ีของกรรมการ 
ในองคกรอิสระ  
 
 จากนั้น ประธานกรรมการชี้แจงเก่ียวกับการจัดรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญของ
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญวา ในการประชุมครั้งตอไปคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะพิจารณาราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติโดยจะพิจารณาใหแลว
เสร็จภายในวันท่ี ๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ หลังจากนั้นคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะพิจารณาราง
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดินจนถึงวันท่ี ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๐ ท้ังนี้  
หากคณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรับฟงความคิดเห็นเก่ียวกับจัดรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญดังกลาวท่ีเปนประโยชนและเปนประเด็นท่ีควรใหท่ีประชุมพิจารณาหลังจากวันท่ี ๑๕ 
กุมภาพันธ ๒๕๖๐ ก็สามารถเสนอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณาได 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันจันทร ท่ี ๙ มกราคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๔.๓๕ นาฬิกา 
 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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